



## **Некоторые теоретические аспекты региональной экономической интеграции в условиях глобализации**

**Нурмахмадов З.М.**, старший преподаватель кафедры мировой экономики, Таджикский государственный университет коммерции, Душанбе, Республика Таджикистан

**Аннотация.** В статье на основе российских, зарубежных, отечественных источников и материалов проанализированы некоторые теоретические аспекты региональной экономической интеграции. Автором сделана попытка анализа теоретических аспектов экономической интеграции с различных точек зрения. Объектом изучения настоящей статьи является экономическая интеграция в условиях глобализации. Актуальность исследуемой проблемы обуславливается тем, что на современном этапе существенно возрастает роль региональной экономической интеграции в формировании мировой экономики. Следует отметить, что теоретические аспекты данного вопроса, несомненно, не теряют своей актуальности, ибо в условиях изменяющегося мира трансформируются и подходы к изучению проблем интеграции. Научная новизна данной статьи заключается в том, что современное развитие интеграционных процессов невозможно без изучения и исследования теоретико-методологических аспектов экономической интеграции. В связи с этим, изучение методологических основ региональной экономической интеграции актуализируются в большей степени. Выводы автора обосновывают прогнозы дальнейшего теоретического развития региональной экономической интеграции в условиях глобализации.

**Ключевые слова:** региональная экономическая интеграция, глобализация, теоретические аспекты, Центральная Азия, Республика Таджикистан

## **Some theoretical aspects of regional economic integration in the context of globalization**

**Nurmakhmadov Z.M.**, Senior Lecturer, Department of World Economy,  
Tajik State University of Commerce, Dushanbe, Republic of Tajikistan

**Annotation.** Based on Russian, foreign, domestic sources and materials, the article analyzes some theoretical aspects of regional economic integration. The author made an attempt to analyze the theoretical aspects of economic integration from different points of view. The object of study of this article is economic integration in the context of globalization. The relevance of the problem under study is due to the fact that at the present stage the role of regional economic integration in the formation of the world economy is significantly increasing. It should be noted that the theoretical aspects of this issue, of course, do not lose their relevance, because in a changing world, approaches to the study of integration problems are also being transformed. The scientific novelty of this article lies in the fact that the modern development of integration processes is impossible without studying and researching the theoretical and methodological aspects of economic integration. In this regard, the study of the methodological foundations of regional economic integration is being updated to a greater extent. The author's conclusions substantiate the forecasts of further theoretical development of regional economic integration in the context of globalization.

**Key words:** regional economic integration, globalization, theoretical aspects, Central Asia, Republic of Tajikistan

В современных условиях значительно возрастает роль региональной экономической интеграции под влиянием процессов глобализации. Анализ литературных источников показывает, что глобализация мировой экономики и активизация интеграционных процессов на современном этапе обуславливают эволюцию уже сформировавшихся и возникновение новых интеграционных объединений. При этом происходит развитие и усложнение систем

международных экономических отношений, являющихся предпосылкой формирования инновационной экономики.

В связи с этим, возрастает актуальность научных исследований в области региональной интеграции. Их цель – уточнение, углубление, расширение традиционных научных представлений об интеграционных процессах, разработка современных теоретических концепций эффективности регионального сотрудничества, поиск оптимальных моделей региональной интеграции. Несмотря на значительное количество работ в области методологии интеграционных процессов, многие вопросы, в том числе, связанные с теоретическими основами специфики интеграции в странах постсоветского пространства, остаются недостаточно изученными, а имеющиеся работы, в основном, носят дискуссионный характер.

Оценка развития интеграционных процессов показывает, что эволюция интеграционных экономических объединений невозможна без изучения методологических основ, сформированных учеными экономистами в середине прошлого века, когда был заложен научный фундамент региональной экономической интеграции.

Исходя из этого, на основе изучения концепций региональной экономической интеграции различных научных школ, автором предпринята попытка выявления современных тенденций развития интеграции в условиях глобализации, в том числе на постсоветском пространстве, с целью обоснования и выработки подходов к формированию наиболее эффективной модели региональной интеграции.

Анализ различных теоретико-методологических аспектов данной проблемы показывает, что различные научные школы сформировали теоретические и методологические основы региональной экономической интеграции применительно к различным этапам ее развития, спрогнозировали тенденции развития интеграционных процессов в условиях глобализации и интернационализации мировой экономики.

По мнению российского ученого А.Н. Спартак, «современный регионализм – это открытая, пространственно-разомкнутая, постоянно развивающаяся система, которая охватывает все большее число стран и достаточно уверенно дрейфует в направлении новой многосторонней системы регулирования международных экономических отношений» [Спартак, 2010]. Теоретик А. Рогожкин исследует региональную интеграцию в динамике и постулирует, что «региональная экономическая интеграция представляет собой динамичный процесс расширения экономических связей по масштабам и разнообразию между хозяйствующими субъектами стран и государств» [Рогожкин, 2001]. Ученый экономист Н.П. Иванов, рассматривает региональную интеграцию в процессе эволюции и высказывает мнение, что «региональная экономическая интеграция порождена глобализацией, и в тоже время формирование региональных блоков препятствует процессам глобализации» [Иванов, 2002]. Мы полагаем, что вышеуказанное парадоксальное, на первый взгляд, утверждение порождено современными реалиями и особенно актуально для прогнозирования интеграционных процессов в постсоветских странах Центральной Азии.

Следует отметить, представители рыночной (либеральной) школы одними из первых попытались осмыслить и систематизировать процессы интеграции. Так, исследователь А. Предоль говоря о сущности интеграции подчеркивал: «Интеграция означает создание обширного экономического пространства, свободного от пересекающих его государственных границ. Интеграция – это объединение нескольких государственных пространств в одно экономическое пространство с отношениями, аналогичными на внутреннем рынке» [Predohl, 1961]. Институционалисты С. Краснер, М. Олсон и К. Ойе считали, что «интеграция имеет смысл, если участники этого процесса коллективно принимают решения по всему комплексу вопросов, что предполагает создание неких механизмов национального согласования и выработку взаимоприемлемых формул дальнейшего сотрудничества» [Robson, 1987]. Представитель институциональной школы П. Робсон сделал вывод, что «процессы

международной экономической интеграции не случайны, а закономерны, что, в свою очередь, позволяет повысить эффективность использования экономических ресурсов» [Robson, 1987].

В. Репке, являясь представителем неолиберальной школы утверждал, что «такую основу организации международных экономических отношений, когда между отдельными национальными хозяйствами возможны такие свободные и взаимовыгодные торговые отношения, как те, которые существуют в рамках отдельного национального хозяйства» [Репке, 1957]. При этом Ж. Вейхер подчеркивал, что «было бы ошибочным полагать, что решение о создании регионального союза может восстановить условия экономического либерализма, одновременно положив конец всем проявлениям дирижистской политики» [Weiler, 1953].

По нашему мнению, исследователи, изучавшие процессы региональной экономической интеграции в конце прошлого века, спрогнозировали формирование межгосударственных региональных интеграционных объединений, для которых характерно создание надгосударственных механизмов развития экономик стран, что в итоге способствовало выравниванию социально-экономического развития интегрирующих государств.

Несомненный интерес представляет учение представителя позднего неолиберализма Бела Баласса, сформулированное в «Теории экономической интеграции». Венгерский ученый структурировал процессы экономической интеграции и предложил концепцию поэтапного развития. При этом, эволюцию экономической интеграции он разделил на пять этапов (зона свободной торговли, таможенный союз, общий рынок, экономический союз, полная экономическая интеграция), где каждый последующий этап международной экономической интеграции является высшей формой либерализации факторов производства в рамках функционирования интеграционного союза [Balassa, 1961].

В середине прошлого века получили дальнейшее развитие идеи структурализма и неокейнсианства (дирижизм). Исследователи вышеуказанных

научных школ отрицали решающую роль рыночных механизмов в интеграционных процессах, при этом представители структурной концепции справедливо считали, что интеграция приводит к глубоким структурным трансформациям в экономиках интегрирующих стран. В связи с этим, европейскими экономистами глубоко анализировались методологические аспекты региональной экономической интеграции. По мнению Г. Мюрдаль, А. Нарбаль, П. Стритена, Ф. Перру, высокая степень свободы движения факторов производства вызывает дисбаланс, приводит к неравномерному развитию экономики [Myrdal, 1957]. В этой связи они предлагали создание контролирующих органов на надгосударственном уровне. Представители дирижизма Я. Тинберген, Р. Санвальд, И.Штолер также акцентировали внимание на координацию не только экономической, но и социальной политики на государственном и надгосударственном уровне интегрирующих стран. Заслугой представителей этой школы является разработка концепции негативной и позитивной экономической интеграции, идеи которой в современных условиях актуализируются и способствуют поступательному развитию стран и отдельных регионов в интеграционных объединениях.

Анализ вышеперечисленных теорий и научных подходов к изучению теоретических аспектов региональной экономической интеграции показал, что представители различных научных школ зачастую исследуют интеграционный процесс в статике, применительно к определенному историческому периоду. В современном быстро изменяющемся мире теоретико-методологические подходы к исследованию интеграционных концепций, лежащих в основе интеграционных механизмов государств требуют систематического уточнения, углубления, развития.

Фундамент научной деятельности в области региональной интеграции в Таджикистане (таджикская школа) был заложен учеными Т.Н. Назаровым, Н.К. Каюмовым, Р.К. Рахимовым, М. Нурмахмадовым, С.Д. Комиловым, И.А. Асроровым, И. Давлатовым и др. Ими в первую очередь, исследовались сущностные характеристики изучаемого явления: системообразующие факторы,

предопределяющие развитие региональной интеграции, структурные трансформации в экономике и управлении, иные экономические, социальные, инвестиционные, политические аспекты интеграционных объединений. При этом, региональная интеграция рассматривается как исторический, эволюционный процесс, способствующий взаимопроникновению народнохозяйственных связей, существенным структурным изменениям экономик, формированию предпосылок повышения социально-экономического уровня интегрирующих государств. Учитывая специфику интеграции в субрегионе Центральной Азии, авторы отмечают с одной стороны: богатые минерально-сырьевые ресурсы, избыток мобильных трудовых ресурсов, низкую степень урбанизации, с другой: недостаточную степень инновационной восприимчивости отдельных стран региона.

Так, академик Р.К. Рахимов считает, что «влияние интеграции на развитие мирового хозяйства происходит через внутрорегиональные интеграционные процессы. Например, в субрегионе Центральной Азии имеются благоприятные условия, необходимые ресурсы и возможности для создания интеграционного объединения» [Рахимов, 2012]. По мнению Р.К. Рахимова, «страны Центральной Азии обладают богатыми природными ресурсами, создание и развитие экономических интеграционных структур в регионе могут стать дополнительным крупным источником социально-экономического развития этих стран» [Рахимов, 2012].

Продолжая эту мысль, академик Т.Н. Назаров определяет региональную интеграцию как «фактор, предопределяющий свободное движения капитала, и его доступность в качестве инвестиций к использованию природных ресурсов, который вкупе с дешевой рабочей силой региона, будут способствовать росту национальных экономик региона» [Назаров, 2013]. Профессор Л.Х. Саидмуродов интерпретирует экономическую интеграцию как «новую форму интеграции национальных экономик стран в рамках интеграции регионального союза» [Саидмуродов, 2002].

С точки зрения представителей таджикской школы исследование региональной экономической интеграции затрагивает общественное воспроизводство в целом: производство, распределение, обмен и потребление. В связи с этим в рамках изучения процесса экономической интеграции выявляются существенные аспекты региональной экономической интеграции на каждой стадии воспроизводства. При этом, актуализируется выявление системообразующих факторов трансформации региональной интеграции с целью определения тенденций ее развития, прогнозирования приоритетных направлений интеграции национальных экономик стран и социальной сферы на основе наднациональных концептуальных основ территориального прогнозирования и планирования субрегиона.

Исходя из вышеизложенного, автор полагает, что под влиянием факторов глобализации региональная экономическая интеграция эволюционирует, в том числе путем делегирования государственных функций стран на наднациональный уровень. Возникающие региональные образования на современном этапе способствуют:

- формированию интеграционных группировок, действующих в интересах интегрированных в них государств;
- выравниванию уровней социально-экономического развития стран;
- противодействию возникающим внешним угрозам и стабильности в регионе.

Таким образом, под влиянием глобализации актуализируется изучение трансформационных изменений региональных интеграционных процессов, в том числе исследование элементов, структуры, характера функционирования механизма интеграции, моделей реализации интеграционного потенциала.

Аналитическое изучение теоретических аспектов региональной экономической интеграции в условиях глобализации позволяет сделать вывод, что исследование теоретико-методологических основ процессов региональной интеграции предопределяет формирование концептуальных основ интеграционной экономической модели региона, направленной на выравнивание

уровней социально-экономического развития интегрирующих государств, противодействию внешним угрозам и стабильности в регионе.

### **Библиографический список:**

1. Balassa B. The Theory of Economic Integration, Homewood, Illinois: Richard D. Irwin. Inc. London, 1961. – 304 pp.
2. Myrdal G. Economic Theory and Underdeveloped regions. London: Duckworth, 1957. – 167 pp.
3. Predohl A., Iurgensen H. Europaische integration. Handbush des Sozialwissens, 1961. – 410 pp.
4. Repke W. Integration und Desintegration der internationalei Wirtschaft. – «Wirtschaftsfragen der freien Welt». Frankfurt a/M., 1957. – 528 pp.
5. Robson P. The Economics of International Integration, 1987. – 285 pp.
6. Weiler J. Les objectifs economique d'un cooperation durable. Economie Applique. October – December 1953. – Pp. 99 - 113.
7. Глобализация и Россия (круглый стол) // Мировая экономика и международные отношения. – 2002. – №.9. – С. 4-12
8. Журавская Е.Г. Региональная интеграция в развивающемся мире: немарксистские теории и реальность (на примере АСЕАН). – М.: Наука, 1990.
9. Ливенцев Н.Н. Международная экономическая интеграция – М.: Экономистъ, – 2006. – С.16.
10. Назаров Т.Н. Экономическая реформа, сотрудничество и безопасность (проблемы и сужасник) - Душанбе «ЭР-граф» 2013. – 264. – С.154-157.
11. Паньков В.С. Интеграция и дезинтеграция на постсоветском пространстве // В.С. Паньков. Мир перемен. – № 3. – 2007. – С.126-139.
12. Раджабов Р.К., Нурмахмадов З.М. Совершенствование экономической интеграции стран Содружества Независимых Государств в условиях ЕАЭС // Научный журнал Центр стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан, Таджикистан и современный мир. - Душанбе: ООО «Аржанг», – №1 (77) 2022. – С. 150-160.

13. Рахимов Р.К. Проблемы развития переходной экономики Республики Таджикистан/ Р.К. Рахимов: АН. РТ. Ин-т экономики и демографии – Душанбе, 2012-С12

14. Рогожкин А. Новый регионализм: случай Юго Восточной Азии / А. Рогожкин // «Развивающиеся страны России, Московский общественный научный фонд. Серия «Научные доклады 2001. – 111 – с 254.

15. Саидмурадов Л.Х. Международная экономика: теория, история, политика: учебник Душанбе: Ирфон, 2002-С246

16. Спартак А.Н. Развитие и международно-правовое регулирование процессов региональной экономической интеграции: новые тенденции и явления в начале XXI века // Экономическая интеграция за рубежом. Российский внешнеэкономический вестник №7 (июль). 2010. – С. 28-37.

#### **References:**

1. Balassa B. The Theory of Economic Integration, Homewood, Illinois: Richard D. Irwin. Inc. London, 1961. – 304 pp.

2. Myrdal G. Economic Theory and Underdeveloped regions. London: Duckworth, 1957. – 167 pp.

3. Predohl A., Iurgensen H. Europaische integration. Handbush des Sozialwissens, 1961. – 410 pp.

4. Repke W. Integration und Desintegration der internationalei Wirtschaft. – «Wirtschaftsfragen der freien Welt». Frankfurt a/M., 1957. – 528 pp.

5. Robson P. The Economics of International Integration, 1987. – 285 pp.

6. Weiler J. Les objectifs economique d'un cooperation durable. Economie Applique. October – December 1953. – Pp. 99 - 113.

7. Globalization and Russia (round table) // World economy and international relations. – 2002. – № 9. – pp. 4-12

8. Zhuravskaya E.G. Regional Integration in the Developing World: Non-Marxist Theories and Reality (on the Example of ASEAN). – М.: Nauka, 1990.

9. Liventsev N.N. International economic integration – M.: Economist, – 2006. – P.16.
10. Nazarov T.N. Economic reform, cooperation and security (problems and suspense) - Dushanbe «EP-graph» 2013. – 264. – С.154-157.
11. Pankov V.S. Integration and disintegration in the post-Soviet space // V.S. Pankov. World of change. – № 3. – 2007. – С.126-139.
12. Radjabov R.K., Nurmakhmadov Z.M. Improving the economic integration of the countries of the Commonwealth of Independent States in the conditions of the EAEU // Scientific journal Center for Strategic Studies under the President of the Republic of Tajikistan, Tajikistan and the modern world. - Dushanbe: Arzhang LLC, – № 1 (77) 2022. – P. 150-160.
13. Rakhimov R.K. Problems of development of the transitional economy of the Republic of Tajikistan / R.K. Rakhimov: AN. RT. Institute of Economics and Demography - Dushanbe, 2012-C12
14. Rogozhkin A. New regionalism and the case of Southeast Asia / A. Rogozhkin // Developing countries Russia, Moscow Public Science Foundation. Series "Scientific reports 2001. – 111 – p. 254.
15. Saidmuradov L.Kh. International Economics: Theory, History, Politics: Textbook Dushanbe: Irfon, 2002-C246
16. Spartak A.N. Development and international legal regulation of the processes of regional economic integration: new trends and phenomena at the beginning of the XXI century // Economic integration abroad. Russian Foreign Economic Bulletin № 7 (July). 2010. – S. 28-37.